

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bd. Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia Lovrov & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Academiei No. 8.Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand“ camerele Nr. 21 și 22.DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

ECONOM

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Nu e nimic mai urât decât când s'amestecă politica în școală și indeosebi în școala primară. Când se schimbă învățătorii după cum bat vânturile politice, și când se înlătură revizori capabili, numai pentru că organizația politică cutare are pe altcineva de pus în locul lui.

La Orade, revizorul e dimisivat de o lună de zile, și ministerul n'a pus încă pe nimeni în loc, de sigur nu pentru că n'ar avea între cine alege, ci pentru că va fi intervenit politica. La Arad avem un revizor definitiv, unul dintre revizorii definitivi atât de puțin încât să-i poți număra pe degete. Și-a ocupat omul slujba sub național-tărăniști, cari fiindcă era liberal, îi găsiseră motiv de înlăturare că e regătean și dușman ungușilor. Pe urmă d. Sava Bărbătescu a fost reînscadrat după venirea liberalilor în post. Pentru că apoi, când nici nu visa, să fie înlocuit și apoi așezat în locul unui subaltern a său, în locul d-lui Igrășan, care era de 10 ani sufletul revizoratului și asigura continuitatea în instrucția publică depe această graniță. Haosul acesta n'are de gând să se sfârșească. Pentru că așa-i place politicii, care face și desfăce la noi totul.

Și totuși, oricât am fi de obișnuiți cu atotputernicia intereselor politice asupra celor generale, situații ca acestea trebuie odată curmate. Școala primară nu poate fi lăsată teren de întrecere a patimilor și speculațiilor politice. Mai ales aci pe graniță nu! Să înțeleagă odată și românii noștri, că există interese românești în fața cărora trebuie să se aplece oric.

Contele Ștefan Bethlen a ținut deunăzi la o cină societară un discurs revizionist despre care nu s'a vorbit la noi nimic, deși ceea ce a spus se cuvenea arătat.

A vorbit despre faimoasele-i conferințe din Anglia, și le-a motivat astfel:

În urma propagandei duse de iredenta maghiară în străinătate, străinătatea a început să se întrebese și vor ungușii aceștia? ce înțeleg ei prin revizuire? Numai că — spunea Bethlen — viața publică maghiară nu era pregătită să dea răspunsul. Variata redactare de până atunci a postulatelor revizioniste maghiare a făcut deci multă vreme impresia în opinia publică externă, că n'Ungaria această chestie este numai un moment sentimental.

S'a văzut deci necesitatea unui program, care să fie adus în concordanță cu interesele europene, fiindcă — spunea contele Bethlen — dacă noi nu putem crea această concordanță, de

geaba vorbim de revizuire. Deci contele Bethlen a plecat în Anglia cu scopul ca să facă aceste precizări și a precizat așa: Ungaria nu vrea să aducă în robia nemeșilor popoare ne-ungurești (Cum să și vrea ea, săraca, asemenea blăstămăție!) Vrea numai eliberarea acelor popoare de sub jugul fraților lor, făcându-se executor al postulatului liberator al democrației europene. În concret, Ungaria vrea să elibereze fără plebiscit ținuturile ungurești depe graniță (unde intră după faimoasele ei statistici ținutul grozav de unguresc al Aradului, Bihorului, Sătmarului etc.) Vrea apoi autonomie pentru slovaci și ruteni. Vrea plebiscit în Voivodina și Banat. Și pe urmă, autonomia Ardealului.

Vom reține din mărturisirea aceasta a lui Bethlen ceea ce este inedit: recunoașterea că minciunile ce le-a debitat în Anglia au avut scopul de a amăgi, de a face impresia că revizionismul maghiar nu este un „moment sentimental” sau mai corect o excocherie nemeșească, precum l-a crezut străinătatea.

Contele Bethlen a reușit în chip ne mai pomenit să facă de-ritarea. Atât de mult, încât credem că i-a trecut pe veci poarta de-a mai ține conferințe peste graniță.

Un slujbaș inferior din Ungaria publică o plângere din cale afară de interesantă în oficiul partidului agrarian din Budapesta. E vorba de ordinul prin care s'a impus anul trecut tuturor slujbașilor publici să-și maghiarizeze numele. Și aflăm că ordinul se execută al dracului de sever. Dar, numai la slujbașii mărunți. Titanosanii și marii politicieni se fac n'aude-n'o vede, și își păstrează numele străine, iar guvernul nu-i execută.

Iată deci un nou protecționism! Ideală mai poate fi această Ungarie a nemeșilor, unul mai autentic maghiar decât celalalt!

Scrisori către învățători

de Dr. Grigorie Comșa Episcopul Aradului

— Scrisoarea a patra —

În cursul vizitațiilor canonice, pe cari le fac la sate, adeseori mi-s'a dat prilejul să întâlnesc credincioși, cari — încrederea ce le-o însuflă strădania mea întru luminarea poporului — îndrănesc a-mi spune, cu ocolșuri sau fățiș, păsurile sau dorințele lor. Simplitatea și sinceritatea unor astfel de mărturisiri mi-a fost nu odată motiv de serioase meditații în analiza cauzelor juste ale diferitelor rele sociale de astăzi și totodată izvor de inspirații în împlinirea datoriilor mele arhieresti.

Am întâlnit într-o astfel de vizitație canonică, un moșneag neștiutor de slovă, dar învrednicit de sus cu un rar bun

„Garda Inimii lui Iisus”
— Legăturile bisericii catolice ungurești din Arad cu iredenta —

Aflăm din zările buda-pestane că ministerul nostru de interne a oprit intrarea în România a Calendarului așa-zisei »Gărzi a Inimii lui Iisus», tipărit în capitala maghiară.

Cititorii noștri le spun această informație decât cititorilor altor gazete. Pentru că în coloanele noastre s'a mai vorbit despre numita »Gardă a Inimii lui Iisus», arătându-i-se în chip prea elocvent uneltirile ce le încearcă în contra statului român, ca să nu ne mirăm că abia acum se ia o măsură în contra acestei organizații ungurești care face iredentism în numele bisericii.

Avem și la Arad o asemenea »Gardă». Firește că lumii românești nu e prezintată drept ceea ce este în realitate: o filială a »Gărzii Inimii lui Iisus» dela Budapesta. Cititorii noștri îi cunosc însă această filiație. Li-am arătat astă vară, că exact în ziua când »Garda Inimii lui Iisus» dela Arad își dovedea complicitatea cu centrala sa din Ungaria printr'un pelerinaj la mănăstirea dela Radna, prea vestită pentru legăturile-i cu Ungaria, ca să o mai caracterizăm.

Cu prilejul aceluia pelerinaj a ieșit la iveală un lucru din cale afară de scandalos. Pelerinajul așa-zisei »Gărzi» dela Arad era condus de un român! Adecă, mai corect: de un fost român, pentru că »Erdélyi Hirlap» ne-a informat mai apoi, că d. Cetățean, fost cleric ortodox la Arad mai acum câțiva ani și trecut la catolici, și-a extirpat radical din suflet orice legături cu nația sa, ortografiindu-și numele pe ungurește.

S'a dovedit, deci, că ciudata »Gardă» despre a cărei existență ai noștri nu știau nimic până atunci, nu se mulțumea să facă în atât de tolerantul Arad isprăvi iredentiste, ci mai convertea la ele și frații de-ai noștri!

Nu știm dacă după semnalările acestea, autoritățile noastre, cele locale și cele centrale, au învrednicit această indezirabilă »Gardă» de cuvenita atenție. S'ar prea putea — fiindcă o vedem activând în cea mai dragă voie — ca probirea calendarului centralei dela Budapesta a iredentistei »Gărzi» să nu fie în nicio legătură cu activitatea antiromânească a cursurilor din România ale acesteia, adecă să fi fost impusă numai de conținutul iredentist al calendarului.

De aceea, în marginea știrii despre această probire, se cuvine să stăruim din nou asupra acțiunilor iredentiste ce le pun la cale bisericile ungurești dela noi.

»Garda Inimii lui Iisus» dela Arad operează sub scutul bisericii minorite. Sub scutul aceleiași biserici mai operează o »gardă», care poartă numele »Kolping», e alcătuită din »legényi», adecă din »voinici» (sic!), și stă după o indiscreție ce au făcut-o anul trecut zările maghiare de aici, sub comanda unor foști ofițeri superiori ungurești, cari își maschează operațiile prin conferințe așa zise »biblice». Dar câte organizații, toate mască a celeleiași acțiuni iredentiste, nu s'au cu-bărit sub pulpana cuvioșilor călugări ai ordinului minorit din Arad! De ajuns să adăugăm, că tot acest ordin călugăresc are și revista »Vasárnap», care a fost suspendată zilele trecute pentru că n'au misse Ardealul, și-au ocupat vremea în...

Se impune deci o altă atenție la uneltirile acestor catolici, acestor călugări, decât aceea ce li s'a dat până acum.

Să credem, oare, că ceea ce s'a făcut cu oprirea calendarului budapestan, cu suspendarea revistei »Vasárnap» și cu darea în judecată a redactorului acesteia, cuvioșul Andrei Wild, șeful ordinului minoritilor, este un început?

Să vedem!

Și naționaliștii lui Gandhi se ceartă

Sosirea lui Gandhi în capitala brahmanismului indian: Guruoayer, a dat loc la o adevărată luptă între indienii ortodocși și partizanii reformei. Doi nobili brahmani au fost grav răniți. Gandhi i-a transportat la spital cu automobilul său după care a părăsit orașul pentru a preveni noi desordini.

duelile și obiceiurile satului...

Și din vorbă, în vorbă, am aflat din gura poporenilor, că preotul și învățătorul satului erau... la cuțite, că pruncii școlii nu frecventau în Duminică și sărbători sf. biserică, nu-i învățase nimeni să cânte răspunsurile liturgice, ba nu venea la biserică nici învățătorul...

— Că n'a fost totdeauna așa — spunea moșneagul cu părul de argint — numai acum după război ne-am ticăloșit, și de aceea e plină crâșma de săteni, când locul lor ar fi în biserică... Înainte de bătaia cea mare erau alte vremuri. Nu mai încăpeau oamenii în biserică. Dar nici nu s'a pomenit român în crâșmă în vremea slujbei dumnezeiești. Că și era mai mare dragul să te duci la biserică. Venea dascălul cel bătrân cu toți pruncii școlii în rânduri în fața altarului, spă-

lați, împodobiți de maicile lor, de nu și-se mai săturau ochii privind-i. Că Duminica din zori de zi răscoleau pruncii toate casele, să-i spele, să-i gătească mamele lor, grabă mare, ca să se ducă la școală și de aci la biserică. Nu se putea, Doamne... să lipsească muiere sau bărbat dela slujbă. Că erau dornici și mândri oamenii de priceperea și învățătura pruncilor lor. Și și învăța dascălul fie ertat. Unul spunea Apostolul, altul cânta singur, alții împodobiți în baine albe roiau pe lângă sfântul altar, iar ceilalți: cântau în cor răspunsurile la slujba dumnezească. Și Doamne, mult era frumoasă rânduiala aceasta. Uitam în biserică toate necazurile săptămânii și plecăm acasă cu sufletele ușurate, dornici de a începe cu folos munca săptămânii.

(Continuare în pag. 11-a)

SPORT

Foot-ball

Reprezentativa Ungariei înfrântă la Frankfurt

Germania—Ungaria 3:1 (1:1)

În fața a lor 49.000 spectatori s'a jucat ieri pe stadionul din Frankfurt, matchul de foot-ball între reprezentativa Ungariei și cea a Reichului; match câștigat cu ușurință de localnici.

Prin această înfrângere, Ungaria și-a făcut examenul definitiv în concertul foot-ballului european, ... trănând pe vecina ei: Austria a lui Hugo Meisl, înfrântă la toate matchurile pe care le-a susținut mai recent.

Se vede că foot-ballul din Europa Centrală, — atât de renumit pe vremuri, — ia drumul Europei apusene!

La matchul dela Frankfurt Germania a prezentat următoarea formație: Kress, — Haringer, Staubb, — Gramlich, Goldbruner, Oehnu, — Lehner, Lach-

ner, Konen, Noackh, Politz.

Ungaria: Háda, — Sternberg, Biró, — Szeres, Szűcs, Szalay, — Fenyesi, Vincze, Polgár, Toldi, Titkos.

După o serie de atacuri nemțești, Lachner în min. 17 reușește să trimită balonul în poarta lui Háda. După 10 minute, arbitrul acordă Ungariei un 11 metri și astfel Polgár egalează.

La începutul reprizei a doua, hitleristul Staubb marchează dela 30 metri (2:1). În minutul 34 Goldbruner trimite balonul cu capul în plasa arpadienilor, stabilind astfel scorul definitiv de 3 la 1 în favoarea Reichului.

După Radio-Berlin, la maghiari numai apărarea a corespuns; pe când la nemți toate liniile, — și în special Haringer, urmat de Lachner.

Trenul a intrat în gară în sunetele muzicii militare și în mijlocul urleiilor multumii. În salonul de cl. I. al gării a avut loc primirea oficială.

În numele municipiului Orade echipa a fost salutată de d. dr. Ioan Pelle, ajutor de primar, care a felicitat echipa pentru frumoasele realizări și pentru serviciile aduse sportului românesc. D. dr. Victor Gherman președintele Districtului a relevat frumoasa propagandă românească făcută de Crișana în Franța, d. dr. Löwenstein a salutat echipa în numele Clubului Athletic Orade. W. Balogh în numele Clubului Înțelegerea, și un reprezentant al Stăruinței. În numele Comitetului Crișanei d. dr. Nicolae Maior, președintele căminului a felicitat pe d. Poenaru Bordea pentru frumoasele realizări, mulțumind jucătorilor pentru frumoasa performanță, exprimând în mod special gratitudinea Crișanei d-lor Petea-Vălcov, Ciomag și David, cari ca oaspeți s'au identificat pe deplin cu idealurile sportive ale Crișanei.

Tuturora le-a răspuns foarte emoționat d. Poenaru Bordea mulțumind pentru frumoasa primire și accentuând că Clubul Crișana și în viitor își va face pe deplin datoria pentru ridicarea sportului românesc.

La frizeria

Mester

Arad, Cal. Bănatului

Ras 8 lei
Tuns și ras . . . 15 lei

Tânăr harnic

cu cunoștințe în cercurile românești din orașul și județul Arad. Își găsește serviciu.

Salar fix și procent.
Permis liber de circulație pe cale ferată.

A se adresa administrației ziarului în orice zi de lucru p. m. între orele 3—4.

Cinematograf

Arad

Central: Regele țiganilor, cu Jose Mojica. — De Marți: Pescarul din San-Diego.

Select: O fată și jumătate, cu Lucie Englisch. Premieră.

Incepe Divizia Națională

Programul turului de primăvară

4 Martie: Venus—AMEFA, la București.

11 Martie: Unirea-Tricolor—România, la București.

18 Martie: Crișana—Universitatea la Orade; Venus—Chinezul, la București; Tricolor—AMEFA, la Ploiești; România—C.A.O., la Cluj; Murășul—Ripensia, la Tg.-Murăș.

25 Martie: Iuventus—Șoimii la București; Gloria—Murăș, la Arad.

15 Aprilie: Universitatea—Venus, la Cluj; Chinezul—Crișana, la Timișoara; Brașovia—Tricolor, la Brașov; C. A. O.—Ripensia, la Orade; Unirea-Tricolor—Gloria, la București; Șoimii—Murăș, la Sibiu.

22 Aprilie: CFR—Universitatea, la București; Crișana—Brașovia, la Orade; Chinezul—Tricolor, la Timișoara; România—Iuventus, la Cluj; Șoimii—CAO, la Sibiu.

10 Mai: Chinezul—Universitatea, la Timișoara; Brașovia—AMEFA, la Brașov; Crișana—Venus, la Orade; România—Ripensia, la Cluj; Gloria—Șoimii, la Arad; Unirea-Tricolor—CAO, la București; Murăș—Iuventus, la Tg.-Murăș.

13 Mai: Universitatea—A.M.E.F.A., la Cluj; Tricolor—Crișana, la Ploiești; Venus—CFR, la București; Brașovia—Chinezul, la Brașov; Gloria—România, la Arad; CAO—Murăș, la Orade; Șoimii—Unirea-Tricolor, la Sibiu.

20 Mai: Universitatea—Tricolor, la Cluj; AMEFA—Cri-

șana, la Arad; Brașovia—Venus, la Brașov; Murăș—Tricolor, la Tg.-Murăș; CAO—Gloria, la Orade; Unirea-Tricolor—Iuventus, la București; Ripensia—Șoimii la Timișoara.

27 Mai: CFR—Chinezul, la București; România—Șoimii, la Cluj.

3 Iunie: AMEFA—Chinezul, la Arad; Iuventus—Gloria, la București.

10 Iunie: CFR—Tricolor, la București.

24 Iunie: AMEFA—CFR, la Arad; Iuventus—Ripensia, la București.

1 Iulie: Brașovia—Universitatea, la Brașov; CFR—Crișana, la București; CAO—Iuventus, la Orade; Ripensia—Gloria, la Timișoara.

Ultimele rezultate ale NAC-ului în Franța

În turneul din Franța, C. A. Orade, — întărit cu Albu și Moravetz, — câștigă victorii peste victorii. Și toate la scor.

Astfel Sâmbătă a dispus de F.C. Setes cu 10:1 (5:0); iar ieri, Duminecă 14 crt., de reprezentativa Vannes cu numai puțin de 15:0 (4:0).

Reîntoarcerea Crișanei din Franța

Eri dimineață echipa de foot-ball a Crișanei a sosit la Orade după un turneu glorios de 6 săptămâni în Franța. Publicul foarte numeros adunat la gară, a făcut o frumoasă primire echipierilor.

mâinii... Sau te-ai pomenit să mai vezi azi pruncii dela școală, ca pe vremuri, așezându-se seara la culcare și dimineața la trezire, în genunchi, rugându-se pentru sănătatea și viața părinților, bunicilor?... Păzit-a Dumnezeu!"

Departa de mine gândul de a generaliza aceste triste stări. Le-am pomenit însă drept cea mai dureroasă icoană a mocirlei în care pot împinge un sat întreg lipsa de conștiință a preotului și învățătorului aceluia sat. Nu învinovățesc numai pe preot sau numai pe învățător. Voi pune toată priceperea, toată dragostea și toată stăruința mea, ca să îndrept relele și în sfera atribuțiilor mele, am și început îndrumări noi pe seama preoților. Dar graiul inimii mele, de părinte sufletesc al tuturor, mă îndeamnă să mă adresez cu o deosebită încredere și către voi, prea iubiți învățători, ar-

tându-vă drumul cel adevărat, care duce la mulțumirea sufletelor voastre, și spre binele și fericirea Neamului și Țării românești. O fac aceasta în convingerea nestrămutată, că scrierile mele nu numai că nu ar fi un amestec în atribuțiile celor îndreptățiți să dirijeze învățământul în școli primare, ci din contră, convins fiind, că strădania mea pășeste alături de directivele lor, dând viața sufletească și har dumnezeesc acestor directive. Mă doare inima gândindu-mă că s'ar găsi chiar și numai un învățător care să ignoreze rolul cântării în școli și mai ales rolul corurilor școlare în slujba sfințelor Biserici.

Înțeleptul filosof Vasile Conta scrie: „Muzica, în special cea bisericască, răscolește todeauna sentimentele și ca după o furtună, sufletul liniștindu-se, devine mai bun, mai îngăduitor.

În același fel se exprimă marele gânditor Platon: „Muzica e o lege morală. Ea dă universului suflet, gândului aripă, imaginației avânt, tristeții farmec, tuturor veselie și viață. Înaltă pe om spre tot ce este bun și frumos.

Deoarece învățătorul este chemat a forma caractere, pregătind pentru viață, misiunea lui nu se termină cu orele lui de serviciu și numai în cadrele programului strict școlar.

Nu se formează caractere, nu se face educație omului, copil, adolescent sau bărbat în toată firea, fără cele două mari taine ale vieții: dragostea, credința.

Cel mai ilustru pedagog, Herbert Spencer, spune: „Copiii, cărora nu li se arată dragoste, ajung să nu mai iubească, iar învățătura lor nimic nu prețuiește“.

Simion Mehedinți, genialul nostru dascăl, completează a-

ceastă frază astfel: „Fără duioșie și nevinovăție nimeni nu se poate apropia de sufletul copiilor“.

Ori tocmai prilejul învățării cântărilor bisericesti, elevii sunt cuprinși de mai multă duioșie și cu nevinovăția lor, prind mare dragoste față de acela care împreună cu ei laudă pe Dumnezeu, pe care îl numesc Părintele Cereș. La cântarea bisericască e veselie sufletească și viață adevărată și astfel cine nu se apropie pe calea aceasta de sufletul copiilor acela uită tocmai ce a zis Mântuitorul Iisus Hristos: să fim ca pruncii! Oh, da! Să mergem în mijlocul lor și cu sinceritatea inimii lor să lăudăm împreună cu ei pe Dumnezeu.

Cântarea bisericască duce la credință și prin credință deschide poarta sfințită a tuturor virtuților.

Muzica e o revelație mai

înaltă decât înțelepciunea și filozofia" așa grăește Beethoven, iar o zicală românească spune: „Poposește fără teamă în casa unde se cântă; oamenii răi nu știu ce-i cântarea“.

Închei scrisoarea aceasta cu slova înțeleptului Epictet: „Ați face mare serviciu statului dacă ați înălța nu coperișul casei, ci sufletul cetățenilor. Mai mult valorează sufletele mari locuind în case modeste, decât oameni joșnici și mici locuind în case mari... Îndrăzniți, dragii mei învățători, a vă apropia cât mai mult de fericitele tradiții ale bătrânilor dascăli de pe vremuri, din a căror credință, dragoste și trudă s'a zămislit România de astăzi. Îndrăzniți, zic, a înfiripa cu încetul, vechile coruri bisericesti ale școlilor și a veni la biserică în fruntea elevilor, căci acolo este nădejdea nebiruită a Neamului și Țării.

T. Grigorași.

Vieața muncitorească

„Șomajul“

În ultimul timp mai toate ziarele, printre cari se numără și ziarul „Ecoul“, au înbrățișat chestiunea șomajului, discutând cu toată seriozitatea ce comportă această chestiune, fără însă să se atingă de unele lucruri cari după cum se va vedea în cele ce urmează este o condițiune esențială în a combate „șomajul“. Fără a se atinge de această chestiune urmează să batem „apa în piua“ fără a aduce vre-o ameliorare miiilor de șomeri atât manuali cât și intelectuali.

După cum „șomajul“ nu este o chestie specifică a țării noastre, în urma războiului mondial consecințele dezastruoase ale măcelului, printre multiplele chestiuni ivite, s'a născut și „șomajul“, lipsa totală de lucru din cauza diminuării consumului și astfel că și țara noastră suferă de această boală.

Este foarte adevărat că se pornise în toată lumea o acțiune de combatere a acestui „flagel“ depe urma căruia derivă toate mișcările anarhice cari sunt dăunătoare statelor, într-o cât este foarte ușor a captiva pe orice individ atâta timp cât stomacul lui este gol și alor lui suferă de foame acasă.

În mai toate țările mai mult sau mai puțin democratice s'a pornit o campanie în a asigura, în primul rând existență muncitorilor manuali sau intelectuali autochtoni, la noi chestiunea „șomajului“ și rezolvarea lui se reduce la câteva cantine ce funcționează ca vai de lume și la mila publică, deși avem și noi un „Minister al Muncii și Ocrotirilor Sociale“, avem și noi în ultimul timp o „Cameră de Muncă“ cu un buget destul de umflat, totuși nimeni dar absolut nimeni din fruntea acestor instituții n'a îndrăznit a lua măsurile necesare în această privință a șomajului. În Franța, țară eminentă democrată și de unde ne adăpăm și noi cu toate reformele moderne și necesare, a găsit cu cale în a împiedeca creșterea șomajului, prin a interzice ca muncitorii manuali sau intelectuali străini, să ocupe o funcțiune. Măsura aceasta este aprobată de toată sultarea franțuzească, căci o datorie primordială a unui stat este ca mai întâiu să se asigure pâinea de toate zilele cetățenilor săi.

La noi, deși după cum am spus, avem instituții speciale tocmai chemate a împiedeca angajarea de funcționari de origine străină.

Eu îmi propun ca printr-o serie de articole să mă ocup pe larg de această chestiune și la îndemna actelor ce posed voi dovedi până la evidență atitudinea șovăitoare a a organelor chemate tocmai în a supraveghea cu toată strictețe ca funcțiunile să fie ocupate înainte de toate de elementul autochton, nu-și fac de loc datoria, ba îngăduie chiar această criminală atitudine a așa ziselor societăți anonime românești.

În viitor voi relata până unde merge îndrăzneala acestor întreprinderi cari s'idează cu dispreț toate legile țării îngăduindu-și toate obrăznicile posibile cu concursul tacit al acelor instituții cari sunt tocmai chemate a împiedeca angajarea de funcționari de origine străină.

Locul de intalnire a publicului românesc e la

Caffée-Restaurantul CENTRAL de sub conducerea lui **IOSIF PFERSCHY**
Intrarea prin strada Alecsandri
Meniu după listă: 20 lei — Bucătărie specială — Vinuri de Podgorie — Bridge și rummy

Din lungul graniței

— Știri, fapte, oameni —

Arad

Accident de muncă. — Pe când lucra la un pod de peste Crișul Alb, locuitorul Petru Martin din comuna Chișineu Criș a fost surprins de un mal, rupându-i un picior.
In stare gravă a fost ridicat de organele c. f. r. și transportat la spital.

Accident. — Azi dimineață pe când se stingeau becurile electrice de pe străzi, Ion Anghel din Arad, a fost lovit de un taxi-metru în timp ce trecea prin Piața Ștefan cel Mare.

In stare gravă a fost transportat cu „Salvarea” la spitalul județean.

A căzut depe locomotivă. — Mecanicul Dumitru Gherman, din depoul C.F.R.-Arad, din cauze necunoscute încă, a căzut aseară de pe locomotivă rupându și trei coaste din partea stângă.

In stare gravă, a fost internat la spitalul județean.

Impușcat din neglijență. — Săteanul Gheorghe Nădaban de 37 ani, domiciliat în comuna Socodor, pe când se întorcea aseară dela vânatoare, arma, — pe care a uitat-o încărcată, — s'a descărcat în ochiul drept și sfărâându-i cutia craniană.

Moartea i-a fost fulgerătoare.

Timișoara

Incendiu. — Pompierii au fost anunțați că în strada Fröbl 15 s'a declarat un incendiu. Deplasându-se la fața locului au constatat că au ars complet rufele din spălătoria locuitorului Francisc Leitner, cari au luat foc din neglijența proprietarului. Focul a fost localizat. Alte pagube nu sunt.

Agresiune. — Locuitorul Constantin Pall din comuna Recas, fiind în stare de ebreitate a insultat pe sublocotenentul Ungureanu și l-a lovit pe gardianul public Ștefan Regep, care a intervenit pentru a-i potoli pe bețiv. Cu ajutorul altui gardian, Constantin Pall a fost condus la chestura poliției unde i s'a dresat acte de dare în judecată.

A încetat din viață. — Bătrânul Lövenstein, despre care am mai scris că a voit să se sinucidă luând o mare cantitate de morfină, a încetat din viață în spitalul de stat. Se fac cercetări pentru descoperirea persoanei care-i furniza sinucigașului morfină, fiind bănueli că și în orașul nostru ar exista o bandă de traficanți de stupefiante.

Dela Casa Cercuală. — Cu începere dela 15 Ianuarie a. c. pe lângă Dispensarul din cartierul Fabrică strada Titu Maiorescu 4/a — al Casei Asig. Sociale se va deschide un birou administrativ al Casei Cercuale, unde se vor vinde timbre de

asigurare și se vor plăti ajutoarele bănești de boală asiguraților cari domiciliază în cartierul Fabrică.

Deces. — Intr'unul din sanatoriile din Timișoara a încetat din viață în vârstă de 72 ani Ion C. Nicolau, inspector pensionar c. f. r. tatăl d-lui profesor Pompiliu Nicolau dela școala Politehnică din localitate. Corpul neinsufletit al defunctului a fost transportat Sâmbătă la Craiova, unde va fi înhumat.

Prețurile alimentelor. — La ultimul târg săptămânal, care se ține în fiecare Marti și Vineri la Timișoara, prețurile alimentelor pe piață, au fost următoarele: Unt calitatea I-a 60 lei kgr.; calitatea II-a 45 lei; brânză de vacă 8 lei; de oaie 24 lei; smântâna 25-30 lei litrul; ouăle au scăzut la 2-2.50 lei bucata; cartofii 3 lei kgr.; ceapa roșie 3 lei; verdeturi 5-4 lei kgr.; merele 10-30 lei kgr.; târhana 22-24 lei; arpăcaș 20 lei; varza 3-10 lei căpățâna; prune uscate 20 lei kgr.; mălaiul 3 lei litrul; ardeul pisat 140 lei kgr.; puil de găină 40-50 lei perechea; peștele 34-36 lei kgr.; hreanul 22-24 lei kgr.; găște 110-140 lei bucata, etc.

Dela revizorul școlar. — In urma ordinului primit dela ministerul Instrucțiunii, la revizoratul școlar al județului Timiș-Torontal se lucrează la repartizarea noilor posturi de învățători, înființate sub actualul regim. In primul rând posturile vor fi date școalelor noi înființate și apoi se vor repartiza școalelor unde populația este mai numeroasă, deci unde se simte nevoia.

Orade

S'a aruncat inaintea trenului. — Fiica d lui Boros, președintele corporației meseriașilor din comuna Valea lui Mihai, și a pus capăt zilelor aruncându-se inaintea trenului. Seara, după ce și-a aranjat coafura și a luat paltonul și a ieșit din casă îndreptându-se spre calea ferată.

Văzând prin întuneric că se apropie un tren, și-a desbrăcat paltonul și s'a aruncat pe șină. Dimineața a fost găsită, mutilată complet.

Se crede că a făcut disperatul gest in urma unor neplăceri de ordin sentimental.

I-a furat logodnica în ziua nunții. — Un tânăr din comuna Ciutelec se logodise cu fiica văduvei Kaba din aceeași comună.

In ziua nunții, după mari

Prețul binecunoscutelor noastre

lemne de foc

de fag și stejar uscate și tăiate l-a m redus la

Lel 170— lada

In cazul cumpărării de 10 lăzi,

— chiar de mai mulți inși —

de o dată, prețul este

numal 160 lei de ladă

Prețul rămășițelor uscate de

stejar, calitatea I-a, deaseme-

nea l-am redus la 125 lei de

ladă. La cumpărare de 4 lăzi,

vă oferim cu lei 120— lada

Depozitul de lemne

Patria și Ferăstrăul

Arădan

din Calea Radnei

pregătiri și după ce se adunaseră nuntașii, mirele sosind la mireasă n'a mai găsit o acasă.

S'a aflat că ea a fugit cu un alt tânăr Pavel Tegzeș, dintr'o comună vecină cu care fusese în relațiuni de dragoste mai mult timp.

Mirele, împreună cu nuntașii, a petrecut toată noaptea și dimineața a plecat singur acasă.

Sătmar

In fața tribunalului s'a prezentat ieri spre judecată săteanul Ioan Acel din comuna Lazar.

In luna Septembrie a. t. acuzatul pe când se afla în sala de așteptare din gara Carai, a văzut în coșul unei doamne, care dormea, o sticlă cu țuică.

Profitând de ocazie că nu-l vede nimeni, a luat sticla și după ce a golit-o complet, a pus-o la loc.

Femeea trezindu-se a început să facă scandal și a reclamat la poliția gării.

Inainte de a porni trenul, agenții l-au observat pe Ioan Acel mergând poticnindu-se.

Intrebat el a recunoscut și atunci ca și acum, în fața tribunalului că și recunoaște fapta rugându-i pe magistrați să-i dea o pedeapsă cât mai aspră pentru a-i trece pofta de a mai fura, mărturisind totodată, că a mai săvârșit astfel de furturi.

In urma acestora, tribunalul într'adevăr l-a condamnat cam aspru cu 50 zile de închisoare pentru o sticlă de țuică.

RADIO

1875 m. Radio România 20 kw

și

364,5 m. București 12 kw.

Luni 15 Ian.

Ora 20. Prof. G. K. Constantinescu. Agricultură în stepă.

Ora 20,20. Muzică vocală (plăci).

Ora 20,45. Stavri Cunesco: Geneva muncitorească.

Ora 21. D. Mugur: Noul post de Radio-România.

Ora 21,10. Orchestra Radio.

Ora 22. Radio-Jurnal.

Ora 22,15. Orchestra Radio.

Ora 13. Orchestra Fănică Luca. Muzică românească.

Ora 23,30. Radio-Jurnal (Emisiune pentru străinătate).

Ora 23,40. Orchestra Fănică Luca.

Marti, 16 Ian.

Ora 13. Bursa, apele Dunării. Concert de prânz (plăci).

Ora 14. Radio Jurnal.

Ora 14,15. Muzică ușoară (plăci).

Ora 18. Orchestra Fănică Luca.

Ora 19. Radio Jurnal.

Ora 19,15. Orchestra Fănică Luca.

Ora 20. Constantin Gane: Din trecute vieți de domnițe.

Ora 20,20. Muzică de cameră (plăci).

Ora 20,45. Prof. Gr. Antipa: Muzeul de istorie naturală.

Ora 21. Dna Tana Namescu: canto.

Ora 21,20. Concert simfonic, Orchestra Radio.

Ora 22. Horia Furtună: Rumănen.

Ora 22,15. Continuarea concertului simfonic.

Ora 22,45. Radio-Jurnal.

Vieța învățătoarească

* Moștenirea grea

Asupra Țării noastre, ca și peste capul celorlalte state, s'au abătut de o bucată de vreme, valuri de năprasnică criză, cu manifestățiuni ciclice. La unele popoare, acest flagel general a deslănțuit perturbări sociale pe cât de serioase pe atât de păgubitoare propășirei.

Efectele tulburătoare ale acestei încordări economice s'au resimțit mai vârtos în țările cu mari stabilimente industriale. Scăderii brusce a capacității de consumație, i-a urmat ca o consecință imediată, stăvilirea producției în stil mare, care a avut, la rândul ei un desnodământ tragic: stingerea furnalelor și închiderea șantierei de lucru. Din această filiațiună de împrejurări s'au născut armatele de șomeuri, masele de agitație.

România, țară de plugari în proporția de 80%, n'a cunoscut asemenea convulsii. A suportat mai ușor urmările defavorabile ale acestor conjuncturi internaționale, impropii exportului produselor noastre forestiere, agricole și petrolifere.

Consecințele dăunătoare ale crizei mondiale la noi au fost adâncite însă de împrejurări strict locale. Putreziciunea morală, incuria financiară și desmățul civic au dat vieții noastre publice pecetea unei nemaiuzite destrăbălări. Gospodăria noastră de utilitate obștească demonstrează până la evidență aceste crude adevăruri.

Simțul de control și voința de cenzură au înțepenit pe poziții, fiind pietrificate de imbiețoarele ispite de rapidă priposire pe spinarea statului. In această ordine de fapte, este suficient să ne aducem aminte de scabrosul scandal Skoda-Seletzki, ca să luminăm structura morală a păturei noastre conducătoare, înfeudată în imensele teritorii ale putrefacției sufletești.

Contribuabilul s'a gârbovit sub o fiscalitate excesivă. Slujbașii aceleiași țări veghetează pe meterezele unui climat material și moral din cale afară de sălbatec. Pentru iluzoria echilibrare bugetară, retribuția lor a fost obiectul unor sân-

geroase reduceri. In mai multe rânduri, li s'a luat pâinea dela gură. Dacă asta este în general aspectul vieții funcționarilor români, apoi cu totul altfel se găsește corpul didactic primar.

Întâi e bine să subliniem că ei sânt singurii slujitori ai Țării care sânt ținuți afară din lege.

Statul le-a răpit avantajile ce decurgeau din legea armonizării din 1927, lege care s'a aplicat pentru toate celelalte corpuri de funcționari.

Acestea fiind arătate, alte lovituri ulterioare au mărit cătimea veninului și a sporit mizeria ce desorganizează generațiile tănere de învățători. Cadrele noi din învățământul primar face echilibristică disperată pe muchiile semi-viețuirii sufletești și fizice. La această stare de amortire spirituală l'a condamnat democrația de cantități electorale.

Este admis ca într'un stat ca al nostru, unde repartiția bunurilor s'ar cuveni să țină seamă de **munca și calitatea muncii** celui ce o prestează, să fie — de pildă — învățători, după nouă ani servicii, cu salariul de 2223 lei?

Acești oameni, neînțeleși de nimeni, n'au primit nici o avansare cu retribuție bugetară. Au examene luate cu note și muncă semnalate de șefii lor superiori; li s'au acordat gradații (acest lucru face parte integrală din salariu) care sânt concretizate în hrisoave ce așteaptă data trecerii în buget. Legea veche stipula dreptul învățătorului de a avea, în caz de boală, suplinitor plătit de minister. S'a luat și acest drept. In sanatorii sânt o mulțime de învățători. Ei caută să și refacă plămânii consumați de timpuriu în sălile de învățământ insalubre și infecțioase. Ei trebuie să și plătească din cei 2223 lei suplinitorul. Ce le mai rămâne?

Se va face oare dreptate învățătorilor? Li se va asigura și lor o existență onestă și echitabilă?

Povestea cu criza mondială nu mai poate subsista din moment ce s'a făcut atâta risipă și favoritism cu banul public.

I. P. Crivăț

Teatrul Orășenesc Arad

Luni 15 Ianuarie

TURNEUL GEORGE VRACA SEX-APPEAL

Marea comedie a dragostei, în 8 tablouri de ANDRE PAUL ANTONIE în românește de C. Cristobald

D I S T R I B U Ţ I A :

Femeea	Maria Mohor
Soțul	Ion Manu
Amantul	George Vraca
Marinarul	Petre Nove
Doctorul	Bucur Donici
Tânărul	Ion Dragomirescu
Fata	Rene Presano

D. Victor Ion Popa, — care pune personal în scenă spectacolul, — va da autografe la Teatrul Orășenesc, între orele 19 și 21 pe vol.: Velerim Veeri, doamne și Muscata din Fereastră

Marti, 16 Ianuarie la Sătmar
Miercuri, 17 Ianuarie la Orade

Cetiți zilnic

„ECOUL”

singurul ziar independent din Transilvania

O inițiativă importantă

— Ziua martirilor politici —

Organizația *Străjerii României* a luat inițiativa de a forma un cult al eroilor și martirilor politici din acest județ. În acest scop d. preot Flore Codrean a făcut un apel public spre a i se trimit date asupra tuturor celor ce și-au pierdut viața pe frontul intern al desrobirii noastre politice și naționale, — iar organizația *Străjerii României* intenționează să comemoreze pe acești martiri — foarte mulți, total necunoscuți încă prin:

O zi comemorativă a martirilor și eroilor politici, cu serviciu divin și conferință cu subiect adecvat;

o cruce de marmoră, pe care să se înscrie numele tuturor martirilor și eroilor din județul Arad.

Necesitatea formării acestui cult, *Străjerii* o găsește imperioasă nu numai din punct de vedere etic, dar și politic și național. Azi, mai ales!

Trebuie să arătăm că pentru unitatea teritorială au fost necesare jertfe; că acestea s-au adus fără precupețire, așa cum se cuvine pentru o cauză mare. Trebuie să se vadă din crucea comemorativă pe care o dorim cât mai uriașă, cât mai vizibilă, că acest teritoriu a fost udat de sânge românesc bsu opresiunea maghiară, așa că afirmațiunile revizionistilor cum că acest petec de pământ e „vremelnic ocupat” se desminte printr-o probă vie. *Să vadă orice străin că aci nu e vorbă numai de o orânduială a tratatelor, ci de o stare definitiv pecelluită cu sânge de martiri și eroi!*

Prin acest cult, pe care vor să-l instaureze *Străjerii*, se servește cauza națională cum nu se poate mai bine. Se desvoltă coștiința românească de mândrie și demnitate națională. *A fi român cu astfel de înaltași e o mândrie!* Se leagă puncte între trecut și viitor, asigurându-se normala dezvoltare și propășire: tineri și bătrâni pe cărarea mare a destinului, pe drumul naționalismului tradițional, — vor merge mână în mână spre consolidarea acestei țări. Cultul acesta, crucea pe care o întrezărim pe bulevardul acestui oraș udat de

sânge românesc la 28 Decembrie 1918, vor fi indicatoare de drum: pe aci prin abnegație și sacrificiu, înainte!

S. I.

Apel către cc. preoți din județul Arad

Organizația patriotică „*Străjerii României*” din Arad a luat inițiativa de a comemora pe toți românii uciși de unguri în timpul dela 1 Decembrie 1918 până la Paștile din 1919 pe teritoriul județului Arad. În programul contemplat pentru comemorare vor fi cuprinse — între altele — parastasul cu pomenirea tuturor românilor uciși, precum și o conferință în amintirea lor.

În acest scop rog pe toți frații preoți să binevoiască a trimite pe adresa Oficiului Parohial ort. rom. Arad, str. Meșianu 16, următoarele date: 1, Numele de botez și familie ale românilor u-

ciși în timpul arătat mai sus, sau maltratați atunci și morți mai târziu în urma maltrătarilor. 2. Etatea, profesiunea și starea familiară. 3. Imprejurările uciderii sau maltrătarilor: unde, când, cu ce mijloace, din al cui ordin, pentru ce și — dacă e posibil — numele ucigașilor etc. 4. Unde s'a scris atunci sau mai târziu despre uciderea ori maltratarea lor, fie în ziare, fie în cărți.

Toate aceste date și altele cari se vor afla, vor avea o mai mare valoare, dacă vor fi cuprinse în formă de proces verbal semnat de mai mulți săteni, cari pot intra în mărțuria lor cele cuprinse în procesul verbal.

Având în vedere, că pomenirea acestor martiri este contemplată pe un timp foarte apropiat, procesele verbale sau datele necesare rog să fie trimise cât se poate mai curând și cel mult până la 20 Ianuarie 1934.

Preotul Florea Codreanu

Congresul studentesc se va ține la Turnu-Severin

Congresul general studentesc care urma să se țină în luna Decembrie la Chișinău sau Timișoara și care, din cauza alegerilor generale, a fost interzis, se va ține la sfârșitul lunii Ianuarie la Turnu Severin. Participarea la acest congres

se va face pe baza cărții de student, din care să reiasă înscrierea regulată la universitate, a legitimației de insigne S. C. și a insignei respective. Înscrierile se fac prin societățile pe facultăți și prin cercurile județene.

In Franța delictele de corupție vor fi sancționate

Primul proiect, prin care se tinde la pedepsirea delictelor de presă în Franța, prevede, între altele cazul de injurie sau defăimare împotriva membrilor parlamentului, a juriului unui tribunal oarecare, sau a unui martor. Urmăririle nu se pot face decât la cererea interesatilor.

Tribunalul va putea acorda un termen de cel mult 15 zile, pentru stabilirea adevărului în ce privește acuzațiile defăimătoare, iar Curtea de apel stabilește în luna următoare apelul.

Orice publicație, sau publica-

rea cu rea credință de știri false, piese fabricate, falsificate sau fals atribuite unei terțe persoane, va fi pedepsită de la o lună la un an închisoare și cu amendă dela 50 la 1000 franci.

Al doilea proiect, al cărui text va fi supus comisiei de legislație civilă a Camerei, urmărește în primul rând pedepsirea delictelor de corupție, lovind în mod egal și pe corupători și pe corupți. În capitolul care se ocupă de traficul de influență, proiectul prevede pe orice funcționar sau agent, pe orice militar sau asimilat care săvârșește acte ce nu sunt cuprinse în atribuțiile sale și primește pentru ele, în afară de leafa legală, daruri sau avantajii de vre-un fel. Abaterile de acest fel vor fi pedepsite cu închisoarea dela 1 an la 5 ani și amendă dela 1000 la 10.000 franci.

Persoanele care fac demersuri pe lângă administrațiile publice pe lângă reprezentanții sau agenți calificați ai acestor administrații în scopul de a face să se obțină slujbe, decorații sau favoruri de orice fel și primesc pentru această intervenție cadouri sau recompense de orice fel, vor fi pedepsite cu închisoare dela 1 an la 3 ani, cu amendă dela 500 la 5000 franci.

De asemeni se prevăd pedepse pentru persoanele care corup sau încearcă să corupă pe inși investiți cu un mandat electiv.

Dacă traficul de influență este făcut de un particular, corupătorul va suferi aceeași pedeapsă ca și coruptul.

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

Cum se poartă ungerii din serviciul c. f. r. din Arad

— O casierită care nu vrea să vorbească românește —

La stația C.F.R. din Arad, la cincisprezece ani după înfăptuirea României Mari, se găsesc încă opoșiți o sumedenie de funcționari de naționalitate maghiară, care nu știu să învoade nici măcar două vorbe în limba statului ce-i întreține.

Te cuprinde mirarea și ți se umple sufletul de revoltă când vezi pe toate sălile și culoarele pe acești maghiari bolborosind limba lui Arpad.

Lucrurile s'au mai ameliorat decând la conducerea stației este d. șef Băcilă.

Supunem d-sale următorul caz. La ghișeu casei de bilete cl. II., acum câțiva vreme un pasager cere un bilet în limba românească. Casierita, irascibilă și nabădăioasă, îi trăneste ușița n nas ca unuia care ar fi indezirabil în țara sa.

Credem că atât d. Băcilă cât și ceilalți funcționari cu suflet românesc, sesizați de nenumăratele cazuri de obrăznicii ale acestor iredentști, vor lua măsurile cuvenite.

rep.

O elevă din cl. VII dela liceul de fete din Arad încearcă să se sinucidă

Cum întotdeauna elevii cari-și văd situația școlară încurcată, pentru a scăpa de dojanale părinților, recurg la acte desperate.

Astfel de cazuri se petrec adeseaori în diferite părți ale țării, cum s'a întâmplat ieri în localitate.

Eleva Rozalia David, de religie mozaică, din cl. VII-a

dela liceul de fete, „Elena Ghiba Birta”, s'a otrăvit cu sodă caustică din cauza că la unele obiecte avea note slabe pe tr. I și tot la acele obiecte era amenințată și pe al doilea trimestru.

Transportată la spital, după primele ajutoare, și-a revenit în fire și acum se află în afară de orice pericol.

Importul produselor streine în Germania

D. Darre, ministrul de agricultură al Reichului, a ținut un discurs în fața reprezentanței naționale a industriei germane, cu privire la politica viitoare a Germaniei pe terenul economic.

D-sa a afirmat că agricultura germană n'are cătuși de puțin intenția de a izola Germania de străinătate și de a pune astfel în primejdie interesele juste ale industriei exportatoare.

Politica comercială este în momentul de față întemeiată pe principiul care consistă în

controlarea importului mărfurilor străine, ca și producția de mărfuri germane. Această reglementare poate, prin introducerea clauzei națiunii celei mai favorizate, să garanteze mai mult decât înainte vreme interesele industriei exportatoare germane.

Ministrul a încheiat spunând că Germania va putea mai târziu să importe mai multe produse străine, dacă țările interesate sunt dispuse să importe la rândul lor o cantitate echivalentă de produse industriale germane.

Ceaiul Societății Ortodoxe Naționale a Femeilor Române

Sâmbătă, în sala mare a Prefecturii Județului a avut loc tradiționalul ceai al Societății Femeilor Ortodoxe. Ca și în alți ani, această societate, a reușit să procure oaspeților săi, multe ceasuri plăcute. Tot ce Aradul are românesc a fost prezent. Pentru amatorii de dans — și au fost mulți, tineri și bătrâni — un jazz a îndeplinit bine, misiunea, atât în ce privește dansurile românești cari n'au fost deloc negijate, cât și pentru dansurile moderne. Un bufet bine organizat de câteva doamne, a satisfăcut mulțumitor publicul. Tombola a produs câștigătorilor multe surprize.

Dansul a durat până spre ziuă și faptul aceste este dovada cea mai bună, că străduințele Societății Ortodoxe Naționale a Femeilor Române, nu au fost în zadar. Acest succes — moral și material — îl merită și li se cuvine. Comitetul aranjator al ceaiului, a primit și va primi desigur și de acum înainte, felicitări pentru felul în care s'a achitat de misiunea grea a organizării acestui ceai.

O schimbare în compunerea comisiei interimare a municipiului Timișoara

În compunerea comisiei interimare a municipiului Timișoara, a produs o schimbare. D. inginer Ștefan Ardeleanu, vice președintele comisiei interimare a demisionat din acest post fiind numit la soc. Timiș-Bega. În locul d-sale, rămas vacant, a fost numit ca membru în comisia interimară a municipiului, d. av. Nic. Fărcașanu, fost avocat al-statului. Astfel completată, comisia iuterimară se bucură de aceea, forță morală și intelectuală, de până acum.

Informațiuni

Ieri încetat din viață ilustrul savant prof. dr. Ion Cantacuzino, fost ministru al Muncii, sănății și ocrotirilor sociale.

Odată cu moartea lui, România pierde pe unul dintre cei mai buni fii ai Săi.

Măine Marti 16 Ianuarie la Administrația financiară din Arad, începe plata pensiilor.

Consiliul județean al județului Timiș-Torontal, a fost dizolvat

Am înregistrat la timp svonul care a circulat în localitate, că în vederea dizolvării consiliului județean al județului Timiș-Torontal, d. dr. D. Nistor, prefectul județului a trebuit să facă un drum la București pentru a obține această dizolvare și numirea unei comisii interimare la județ.

Svonul înregistrat de noi, îl confirmă faptele. Consiliul județean a fost dizolvat și în locul său a fost numită o comisie interimară compusă din d-nii: Dr. Dimitrie Nistor, președinte; dr. Mihai Valer, Patriciu Rămneanțu, dr. Gh. Lația, Vasile Pușcariu, Alex. Dobândă, Ferencz Remml, Moise Mreza, Liviu Dehelean și ing. Ion Pierre, membri. Motivele cari au dus la dizolvarea acestui consiliu județean, nu se cunosc, la fel cum nu se cunoaște încă aproape nimic din activitatea fostului consiliu, despre care nu s'a scris până acuma nimic, nici de bine nici de rău. Știm doar atât, că odată cu schimbarea de regim, a circu-

lat svonul că nu s'au prea găsit lucrurile în ordine la prefectură. Ba se vorbea chiar și de niște nereguli, de deturnare de fonduri la unele capitole bugetare și de complectă evaporare la altele.

O lămurire în această chestiune ar trebui să dea prefectura printr'un comunicat, nu pentru satisfacerea curiozității noastre, ci pentru liniștirea opiniei publice care pretinde să i se spună adevărul întreg. Astfel se i-au drept bune svonurile lansate de național-tărăniști, că dizolvarea s'a produs numai pentru a putea fi căpătuiți câțiva partizani nemulțumiți ai actualului regim.

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.